Formulace problému


Definice problému


Jak naučit stroj (počítač) „chápat“ význam ukrytý ve slovech, větách, (, tj. sestavit něco jako sémantický kontrolor textu?


Máme-li v úmyslu se tím zabývat, je nutné nejprve definovat co rozumíme přesně rozumíme textem a co znamená onen obecný pojem kontrolovat. Tento problém lze postavit i jinak - tj. jak my rozumíme textu - se všemi nepříjemnostmi, které z toho plynou�, ale tím se teď nezabývejme.


Co je pro nás text
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Obrázek � POŘ Obrázek \* ARABSKÉ �1�: Struktura textu


Nejprve tedy, jistě budete souhlasit, že souvislý text má následující strukturu:


Vyjděme z předpokladu, že tato formální struktura textu odpovídá významové struktuře.� Souvislý text pro nás představuje jakousi úroveň 0. Postupně se dostaneme až na nejnižší úroveň - tj. slovo. Samozřejmě, že zásadní je určit myšlenku celého textu (tj. informace na úrovni 0), ale je evidentní, že ta se skládá z informací vyjádřených v odstavcích, větách, ( . Nemá zřejmě smyslu zabývat se informací na výšší úrovni, pokud nevíme, co přináší uroveň pod ní. Pro nás bude výchozím nositelem informace slovo a následně věta. A protože existuje mnoho druhů vět�, podržíme se té, kterou již má smysl se zabývat, ale stále je ještě dostatečně jednoduchá - tou je věta jednoduchá. Textem je pro nás tedy věta jednoduchá.


Kontrola


Protože již víme, jakou částí textu se hodláme zabývat, neočekávaně budeme kontrolovat větu jednoduchou. Kontrola připouští dvě možnosti: (1) věta je po věcné (významové) stránce dobře, (2) věta je po věcné stránce špatně.�





Shrnu-li, stojíme před problémem, jak počítač donutit, aby vyhledával v jednotlivých větách věcné vztahy mezi slovy.


Nástin řešení


Jazyk spadá do oblasti znakových systémů, což je oblast zájmu vědní disciplíny, zvané sémionika. Sémionika má tři části - pragmatiku (která zkoumá informační hodnotu vyjadřovacích  prostředků, tj. slov), syntax (zabývá se vnitřní strukturou systému znaků nezávisle na jejich funkci) a sémantiku (zjišťuje význam vyjadřovacích prostředků).


Informační potřeba


Chceme-li se zabývat větou jednoduchou, musíme v prvé řadě mít informace o tom, co větu tvoří - tj. o větných členech (a to jednak o jejich věcné stránce (co vyjadřují) a jednak o jejich formální stránce (jak)). Od větných členů není daleko k jednotlivým slovům, které tvoří větné členy.


Celý problém lze rozdělit do tří kroků.
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Obrázek � POŘ Obrázek \* ARABSKÉ �2�: Informační potřeba problému


Každá z těchto částí má své vstupní a své výstupní informace, které jsou bezprostředně využity jako jeden ze vstupů do další kroku.


V prvním kroku se bude vycházet ze znalostí o slovech, výstupy budou dva - o jejich možné funkci ve větě (význam) a o jejich mluvnické kategorie (forma).


Ve druhém kroku se určí formální struktura věty - tedy bez ohledu na věcné vztahy ve větě - vstupní informace budou jednak znalosti o větných členech a jednak mluvnické kategorie z předchozího kroku. Výstupem pak formální struktura věty.


Ve třetím kroku bude určovat  věcná struktura věty. Do třetího kroku se dospěje za podmínky, že formální struktura je v pořádku. Výstupem bude věcná struktura věty - na jejím základě se určí zda věta je věcně v pořádku či nikoliv.


Věrohodnost informací a informační zdroje


Záměrně jsem si nechal tuto část až nakonec, protože v ní nejsou téměř žádné zádrhele.


Zdroje


Veškeré informace se seženou odborné lingvistické literatuře - tato literatura je dostupná zdarma v kterékoli knihovně.


Věrohodnost


Mám dojem, že zkoumat zde věrohodnost informací je trochu zbytečné. Sami jsme schopni relevantně se rozhodnout, co ano a co ne. Spíše než věrohodností se má smysl zabývat vhodností a rozsahem informací.


� Zcela evidentním nedostatkem, který zřejmě způsobí, že nikdy nebudeme 100% úspěšní, je ten, že může nastat situace, kdy ani dva různí lidé nebudou mít na významovou stránku textu stejný pohled. Ve skutečnosti tato situace nastává celkem často. Mnohdy jde o otázku přístupu k textu (prostě v textu vidí, co v něm není a naopak).


� Uvědomme si, že účelem jazykového projevu (textu, chcete-li) je sdělit nějakou myšlenku. A formální vztahy, které v textu existují, slouží právě k vyjádření věcných souvislostí (tj. té myšlenky). Zvedá to pochopitelně mnohá „ale“, některá oprávněně, avšak zatím to nechme.


� jednočlenné, souvětí, (


� Věta „Pavel byl v Praze.“ je významově v pořádku (ačkoli by mohla být více rozvitá). Věta „Pavel byt v Praze.“ je špatně - po významové stránce si nejsme jisti, jakou informaci by měla nést - „Pavel má byt v Praze.“ nebo „Pavel byl v Praze.“ nebo něco úplně jiného? Proto je špatně.
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